

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts

## Busca, buscando

En Perigueux (Francia) una mujer ha dado á luz un chiquillo bicéfalo. Aunque el caso sea raro—afortunadamente—no es único. Se ha ya dado más de un ejemplo de ese género y se ha visto más de una criatura con dos cabezas.

Por lo tanto el fenómeno no me sugeriría, apesar de la rareza que ofrece, ninguna reflexión si no hubiese en aquel suceso una segunda parte verdaderamente curiosa.

En efecto: aquel inocente monstruo no ha nacido muerto, sino perfectamente vivo; sigue viviendo, mamando y berreando; presenta condiciones de robustez muy características y parece decidido á usar del derecho á la existencia. Según opinan los médicos, si no surge ninguna de las mil complicaciones á que están sujetos todos los infantes, aún los mejor constituidos, en las primeras etapas de la vida, aquel interesante fenómeno puede crecer, desarrollarse y llegar á ser con el tiempo un hombre.

¡Un hombre con dos cabezas!

He ahí un problema humano cuya sola enunciación me sumerge en un océano de meditaciones y de quisicosas á cual más profundas y filosóficas.

¡Un hombre con dos cabezas!

¡Qué porvenir más inconmensurable puede labrarse un mortal dotado de dos cerebros!

Eso en el supuesto de que los dos cerebros valgan algo, que también podría suceder que entre uno y otro no formaran un solo entendimiento.

Pero supongamos que las dos masas encefálicas tengan todos los requisitos exigibles para formar cada una de por sí una inteligencia de clase superior. Figúrense ustedes lo que podrá realizar esa portentosa criatura, provista de doble cabeza, si Dios le da vida y salud.

Por poca similitud de gustos y de impresiones que haya entre la testa A y la testa B, ese futuro jóven llevará fácilmente á cabo un trabajo intelectual sorprendente. Tendrá desde luego la facilidad de repartir la labor entre sus dos órganos mentales. Cuando el uno trabajará el otro descansará y podrá disponer de mucho mayor tiempo que el resto de los hombres.

Podrá emprender dos carreras: la de ingeniero y la de abogado, pongo por caso; ó la de médico y la de notario. Si se consagra á la política podrá optar á un tiempo á la diputación y á la senaduría y caso de llegar al ministerio desempeñar dos carteras sin dificultades ni incompatibilidades.

¡Pero y si resulta incompatibilidad de ideas y de sentimientos y de aptitudes entre una y otra cabeza!

Ahí será el conflicto.... ¡conflicto entre dos cabezas que no tienen más que un solo cuerpo para su servicio!

Imagínome ya á la cabeza número uno abrigando en religión ideas católicas y ultramontanas, mientras que la cabeza número dos sería atea y libre pensadora.... O bien á la primera sustentando en política doctrinas eminentemente conservadoras y autocráticas, al paso que en la segunda no habría lugar más que para credos revolucionarios y anarquistas....

¡Qué espantosa lucha entre dos voluntades y dos inteligencias, diametralmente opuestas, obligadas á vivir juntas, condenadas á no poder separarse de día ni de noche!

¡Qué discusiones más acaloradas entre la boca de una testa y la boca de la otra!

Y—¡curiosa, terrible duda!—si llegado el acaloramiento á su máximun de intensidad, quisieran las dos cabezas llegar á las manos ¿á quién obedecerían éstas? Lloverían las bofetadas sobre el rostro A ó sobre el rostro B?... lo más equitativo sería en tal caso que cada cabeza tuviese una mano adicta puesta únicamente á su servicio.

Pues, y en cuestión de amores ¡qué angustiosas rivalidades no se suscitarían!... Demos por supuesto—supuesto muy verosímil—que la cabeza de la derecha se pira por una morena, mientras que la de la izquierda se enamora de una rubia. ¿Quién se llevará la palma?

Bien mirado ninguna, porque lo difícil



Doña Coloma Salas y Ferrer

Ha fallecido

E. P. D.

Su desconsolada familia suplica á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que se rezará á las ocho y media de esta mañana en la casa mortuoria (Campo Santo, 5) á la conducción del cadáver, que se efectuará á las nueve y al funeral que se celebrará á las diez en la iglesia parroquial de San Miguel.

No se invita particularmente.

sería encontrar mujer que quisiera pertenecer á un hombre bicéfalo. A menos que se tratase de una inglesa excéntrica hasta lo inverosímil, y que hallase un placer extravagante en ser mirada amorosamente por dos ojos y rabiosamente por otros dos; en oír ternezas de unos labios y maldiciones de otros.

Y además de esas ¡qué mil otras contingencias no surgirían de ese pasmoso caso! ¿Cómo se las compondría un Notario para autorizar un contrato en que interviniere ese hombre, si una cabeza decía sí y la otra decía no?

¿Tendrá ese ciudadano derecho á votar como uno ó como dos?

Si llamado á declarar ante un Tribunal dice una cabeza blanco, mientras que la otra dice negro y no quieren ponerse de acuerdo ¿á cual de las dos habrá que prestar crédito?

Si.... pero basta de suposiciones; hablando de lo que pueda hacer algún día el hombre de las dos cabezas parece que pierdo la mta.

JUAN BUSCÓN

## El socialismo según Bismarck

¿Quiere conocerse la opinión de Bismarck respecto del socialismo, ahora que se acerca el primero de Mayo? Ha sido redactado el artículo por el excanciller de hierro y publicado en un periódico americano, al que costó muchísimo dinero la inserción.

«El socialismo, afirma el príncipe de Bismarck, no tiene más fuerza que la que se le quiere conceder. Los socialistas no existen; solo hay agitadores que se creen muy fuertes porque se dice que lo son y porque acostumbra á temerles.

«Si mirais de frente á uno de estos agitadores, se calla. Yo pude comprobarlo, en mi larga vida, una vez por lo menos. Era en 1873 y con ocasión de la guerra franco alemana. Un socialista, llamado Liebknecht, famoso desde entonces, acababa de ser detenido por injuriarme—entonces desempeñaba yo la cancillería imperial—y por proferir acusaciones contra nuestra campaña militar. Yo sabía lo que daba de sí este hombre y encargué que lo condujeran á mi presencia. Liebknecht, más tranquilo que de ordinario, me dijo literalmente: «que se me haría saltar.» (En francés en el texto). Pero cuando le indiqué que sería su cabeza la que «yo haría saltar» si lo estimaba oportuno, juzgándole como criminal de lesa patria, el socialista se calló y retiróse inmediatamente.

«Todos son así, salvo los nihilistas rusos y los anarquistas. Con estos no queda más recurso que guillotinarlos. A aquéllos se les convence, ó se les aprisiona, ó se les espía y callan. Es axiomático que en la piel de todo perturbador del orden social hay el alma de un policía.

«Yo formé en un instante la policía política del imperio con jefes del partido socialista prusiano y alemán. Advierto que no me costó nunca cara mi policía, y que jamás ha habido mayor número de agentes. Mi policía de circunstancias tenta siempre necesidad dinero, y pocas veces pasaba la noche en su propio lecho.

«Habitados á vivir con poco, los agitadores son muy felices cuando se ven con fondos y aceptan gustosamente la plata malida del gobierno al que amenazan con «hacerle saltar.»

«He ahí el resorte con que se cuenta para destruir una fuerza real. Los jefes de un partido socialista pueden, de seis veces cinco, ser comprados. Al sexto no se le compra, pero se le hace comprar. Y el medio es sencillo: todos los agitadores son ambiciosos, quieren ser algo y sueñan con un asiento en el Reichstag.

«Si son ricos no se les puede ofrecer dinero: en tal caso, combatidos denodadamente. Al cabo de dos años de lucha, ellos os propondrán el desarme. Los perturbadores no se encuentran nunca en el puesto de peligro; envían á otros, cuyo contingente constituye su fuerza.

«Pues si los jefes no son peligrosos, y mi conocimiento de los hombres me da derecho para estampar tal aseveración, ¿qué ha de hacerse para reducir el número de los soldados? No hay que hacer nada. La táctica no os parecerá sencilla porque estáis habituados á todo el arsenal ordinario de desenvolvimiento de fuerza. Si durante algún tiempo la practicáseis, os sorprenderían los resultados.

«Cuando quise desembarazarme de algún socialista impenitente, mi policía se encargaba de detenerle. Los jueces sabían ya que era preciso aplicarle el máximum de pena.

«¿Qué efecto les producía la prisión? Únicamente diré que muy pocas veces he vuelto á tropezar con ellos. Mi jardinero mayor de Friedrischruhe es un antiguo socialista que había jurado matarme. Pasó tres años en la cárcel, y á su salida me dió tales pruebas de arrepentimiento que le puse á mi servicio... y no hay hombre más fiel en el mundo.

«En Europa, existe sólo una nación que debe temer á los socialistas: Bélgica. Es muy pobre para darse el lujo de comprarlos. Los grandes son allí muy orgullosos para permitir que se sienten en los escaños del Parlamento los socialistas que ambicionan la representación del país. Es una bobada oponerse á ello y Bélgica morirá por la tontería de sus burgueses.

«En Italia no hay más de cien socialistas: únicamente hay republicanos é irredentistas, todavía esto no es seguro.

«Tampoco hay socialistas en Francia. Tened entendido que cuando estalla un alboroto en París, debe buscarse la causa en que se negaron subsidios á los agitadores.

«Si, á pesar de todo, estas razones no os convencen y creéis aún en la existencia de los socialistas en Europa, diré sencillamente que si tuviese que luchar contra ellos, porque no los pudiera comprar, no vacilaría un instante; no haría salir de los cuarteles la caballería ni la infantería, porque les prevendría que no soy hombre dispuesto á tolerar sus danzas macabras, y, al menor movimiento, les haría prender encarcelar, y, si fuese necesario, pediría su cabeza á los jueces.

«Así no iría el socialismo lejos; verdad es que tampoco hace falta. Si se quiere evitar todo peligro, hay que matar el animal en el huevo, antes de que le crezcan el picos y las garras.»

## Sobre el tratado de comercio con Francia

Por el Ministerio de Estado se ha dirigido una comunicación á las Cámaras de comercio pidiéndolas su opinión respecto á las relaciones arancelarias que convendrían establecer entre España y Francia.

La última sesión que ha celebrado la Cámara de comercio de la corte se ha consagrado al estudio de tan importante asunto.

La Cámara de Madrid estima como de interés capital el fijar la fuerza alcohólica en condiciones que nuestros caldos puedan utilizarse, como hasta ahora, en las mezclas, cosa que no sucedería si solo se marcaran los 10°. En sentir de dicho centro, el minimum que debe pedirse son 13°, pues está probado, hasta por el testimonio de los eminentes químicos que mandó á la Península el Gobierno francés, que nuestros caldos, en su estado natural, dan esa y mayor graduación.

Fomentando las destilerías y procurando que tome incremento el comercio de vinos y alcoholes con América, se conseguirá conjurar en parte la crisis que la intransigencia de la vecina República nos ha creado.

No hay que desconocer los daños que á la República francesa está irrogando la presente situación, y buena prueba de que allí se estiman en lo que merecen estos males es la reacción que se viene operando en favor del tratado con España.

La Cámara aconsejará que, en el caso de celebrar tratados, no se admita la cláusula de *nación más favorecida*.

En cuanto á los viajantes, se citaron hechos y datos que merecen llamar la atención del Gobierno.

Las casas más importantes de París mandan al principio de temporada sus viajantes á España, y éstos en vez de hacer ventas á los comerciantes se cuidan de hacer numerosa clientela de particulares, á quienes mandan después los artículos directamente.

Esto causa perjuicios incalculables al comercio, pues como los viajantes no pagan matrícula y sólo tienen el pequeño gas to de la fonda, claro está que hacen la competencia en condiciones muy ventajosas. La Cámara no desea otra cosa que exigir á propios y extraños que cumplan con las leyes del país y que á esos viajantes se les matricule en la clase que les corresponda.

## Zola no será académico

Está visto: Zola no será académico. Los inmortales han decidido que no reune condiciones para sentarse en aquellos sillones que pueden ostentar tantos nombres ilustres. El autor de *Rougon*, el crítico eminente, reconocido por admiradores y adversarios con rara unanimidad, vale menos, académicamente hablando, que los cuarenta señores que se reúnen bajo la cúpula de la Academia Francesa. Suponemos que Zola, al saber esto, se encogió de hombros y hablará con el armónico lenguaje de la escena final de *La Terre*.

Hé aquí ahora la opinión de un inmortal sobre Zola:

«Sus pretensiones—dijo—no obtendrán éxito, afortunadamente para el buen nombre de la Academia. Zola se ha presentado muchas veces, y se presentará á todas las plazas vacantes. Tiene derecho: pero si le sobran tenacidad y paciencia, no les faltan, en cambio, á los académicos fuerzas para darle con la puerta en los hocicos.

—Entonces—le objetó un reporter al

inmortal—está condenado á eterno ostracismo?

—Usted lo ha dicho. Zola debiera comprender que no le queremos en nuestra casa, porque viene á turbar la paz de la familia. Su tenacidad nos obligará á ponerle enfrente un académico novelista, *cualquiera que sean sus méritos* (!)

Convento en que Zola es un potente escritor, pero muy á menudo se vuelve sucio y brutal. Habría que decirle: «Siga usted su camino: su sitio no está entre nosotros».

Hemos querido hacérselo comprender con educación, y desgraciadamente no lo ha entendido.

Un académico, Loti, que ha entrado ahora en el templo de los inmortales, ha confesado que no ha leído un libro en su vida.

A confesión de parte... sobran más pruebas.

## NOTICIAS

### Del Extranjero

La escuadra francesa de reserva del Mediterráneo, que quedará organizada el día 1.º de Mayo próximo, se compondrá de 10 grandes acorazados, 4 cruceros y 7 torpederos.

Esta escuadra estará dispuesta para acudir inmediatamente al punto que designe el Gobierno.

En vista de continuar la venta de armas y municiones al Rey de Dahomey y á Samory, anuncia el periódico *Le Temps* que Inglaterra ha propuesto á Francia una acción paralela, y muy enérgica, para impedir aquel abuso, origen de las recientes resistencias.

Dicen de París que en la mañana del día 19 los anarquistas dejaron en el suelo de la casa de un contraamaestre de los Altos Hornos de Cockerill, dos cartuchos de dinamita, habiendo quedado destruidas las puertas y ventanas de la casa.

Este nuevo atentado de los anarquistas ha producido allí gran impresión.

Telegrafían de Nueva York, que á las dos de la tarde del día 17 se sintieron dos fuertes temblores de tierra en Porlan. Las oscilaciones, dirigidas de Oeste á Este, duraron cada vez diez segundos.

En la población reina gran pánico, aunque no han ocurrido desgracias.

Un telegrama particular de Kotonon, confirma que los salvajes de Dahomey se han apoderado en Whydah, de cuatro misioneros católicos alemanes y de varios hermanos de la Caridad de las misiones africanas de Lyon, á todos los cuales han internado, llevándoseles en calidad de rehenes.

Escriben de París diciendo que en los círculos bien informados se dice que el emperador de Rusia ha contestado con una carta muy cordial á la instancia de licencia pedida por el ministro de Hacienda ruso, M. Wychnegradski.

El soberano concede el permiso pedido á fin de que pueda restablecer sus fuerzas el ministro que tan bien sabe emplearlas en el servicio de su país, y añade que durante la ausencia de Mr. Wychnegradski, el ministerio de Hacienda estará desempeñado por el consejero íntimo Thoever, á menos que el ministro en propiedad proponga á otra persona.

Se ha descubierto en Minéapolis una asociación anarquista en la que figuraban como socios muchos domésticos. El centro de la sociedad está en Chicago.

Telegrafían de París diciendo que en la entrevista celebrada entre Ravachol y su hermano; se presentó éste correctamente vestido.

Estaban separados por una doble reja. El hermano de Ravachol lloraba, pero éste se disgustó y le dijo:

«No llores, pues estoy contento de la suerte que me espera.

»Solo siento que faltan al anarquismo compañeros como yo, que muero por mis ideas.

»He escrito mis Memorias, en las cuales se verá que he perseguido con fé y entusiasmo el triunfo de mi partido.

»Di á mi madre que estoy contento de morir mártir de mi fé.

»Tú que no tienes mis ideas vive tranquilo con lo familia.»

El ministro de Hacienda de Inglaterra, señor Goschen, ha hecho, en el preámbulo á los presupuestos, una exposición muy curiosa acerca de la fluctación del consumo de varios artículos, relacionándolo con la paralización de los negocios.

De este trabajo resulta que el primer artículo que se resiente de esta paralización es el vino, y después los espirituosos

y en cambio el te, el café y el tabaco no sufren disminución alguna.

Compara el señor Goschen el consumo por persona de diferentes artículos entre 1841 y 1891, y de esta comparación resulta: que en 1841 el consumo de tabaco era de 13 onzas por persona y hoy es de 16; el del te y del café reunidos ascendía á 37 onzas, también por persona, y hoy á 100, y el de las pasas de 1 libra  $3\frac{1}{4}$  y 5 libras respectivamente.

El consumo de los espirituosos sólo ha subido en medio siglo de 7  $1\frac{1}{2}$  pintas á 8.

Antes los ingleses bebían aproximadamente tanto café como te, y ahora resulta el consumo de éste mucho mayor que el de aquél.

En 1841 se consumían 17  $1\frac{1}{2}$  onzas de café contra 19  $1\frac{1}{4}$  de te, y en 1891 el consumo de aquél es de 12 onzas contra 87 de te.

Un tribunal correccional de París ha condenado á 5 años de prisión á un joven llamado Mauricio Gutman, que se presentaba de vez en cuando en casa de un sacerdote católico diciendo que estaba decidido á adorar el protestantismo y hacerse católico.

Por medio de este subterfugio conseguía casi siempre que el eclesiástico le prestase algún dinero. Gutman se presentaba enseguida á un pastor protestante, al cual decía que iba á convertirse al protestantismo, abjurando de la religión católica.

Parece que por este medio había llegado á estafar ocho ó diez mil pesetas.

Muchas veces debe de haber empleado la estratagema.

### De las Provincias

Los mineros de la cuenca García, en Navarra, se han declarado en huelga y piden aumento de jornal.

Reina mucha agitación en aquel distrito minero, porque los huelguistas amenazan á los obreros que no quieren hacer huelga y los encargados de las minas han tenido que pedir fuerzas.

El viernes de la otra semana por la tarde hubo gran alarma en el café Suizo, de Bilbao.

Entró un militar y prendió un cigarro puro que comenzó á echar chispas, por lo que le arrojó enseguida al suelo para apagarlo.

Los concurrentes al café creyeron que se trataba de un petardo y algunos de ellos manifestaron que sintieron algo como un tiro de revolver.

Parece que el cigarro, que fué adquirido en un estanco, tenía un tubito de hojalata que contenía pólvora.

La broma que dieron al fumador resultó pesada.

Por lo visto los anarquistas quieren tener por cómplice á la Tabacalera.

Dicen de Valladolid que la Guardia civil ha acechado á dos individuos que tomaron parte en el encuentro habido hace algún tiempo entre la benemérita y los bandidos de Cabezón.

Los sujetos á quienes acechaba la Guardia civil se hallaban en casa de la amante de uno de ellos, situada en la calle de Peligros, punto céntrico de aquella capital.

Los civiles vieron salir á los indicados individuos de la citada casa y les dieron el alto, lo cual motivó el que huyeran precipitadamente.

Un guardia disparó un tiro, partiendo el corazón á uno de los bandidos, dejándole cadáver en medio de la calle.

Al ver esto el compañero del muerto, arrojó las armas que llevaba y se arrodilló pidiendo perdón.

Fué detenido y conducido á la cárcel. El muerto era licenciado de presidio.

En la tarde del Viernes Santo descargó sobre Oñoro (Aldea del Obispo) una tromba de agua, que anegó en pocos momentos los campos y casi toda la población.

Los daños causados por la tempestad en la ganadería, en los campos, y hasta en las viviendas, son de consideración.

Según comunican de Valladolid, no es cierto, que á pesar de haberlo telegrafiado á algunos periódicos de la corte que el presbítero D. Estanislao Sánchez, capellán del Monasterio de Santa Clara de Tordeillas, haya muerto envenenado, á causa de una comida que le dieron en un establecimiento de aquella capital.

La verdadera causa de la muerte de dicho señor no ha sido otra sino un enfriamiento sufrido en el viaje.

Los periódicos de Sevilla dan cuenta de un homicidio ocurrido en la noche del jueves Santo cuando pasaba la última cofradía por la calle de Alemanes.

A la entrada de la calle de Colón—dicen aquellos—se hallaban dos individuos algo apartados de un grupo que formaba la gen-

te, y ocupados, á lo que parece, en debatir sobre el mérito físico de una moza que presenciaba el paso de la procesión.

En «crescendo» rapidísimo fué agriándose la disputa, y cuando las personas que se hallaban cerca iban á intervenir para poner paz entre los dos hombres, uno de estos sacó una enorme faca y la sepultó en el pecho de su contrario, apelando enseguida á la fuga.

El herido llevóse la mano al sitio donde había recibido la lesión, y vacilante dirigióse á la plaza de San Francisco; pero á los pocos pasos cayó, siendo auxiliado por varias personas que inmediatamente le condujeron á la próxima casa de socorro.

Reconocido por los médicos, vióse que la herida interesaba la parte media de la región epigástrica con salida de epiplón, falleciendo á la media hora.

Llamábase el muerto José Fuente Silba, de treinta y cinco años de edad, y era vecino de Sevilla.

El matador se dió á la fuga, aprovechando la confusión del primer momento y la aglomeración de gente.

Pocos días há entró en el puerto de Cádiz la barca italiana *Nemesi*.

La Sanidad no le dió entrada por enterarse que á bordo faltaba un tripulante que había sido asesinado por otro compañero.

Este buque llevaba 117 días de navegación.

Procede de la isla de Java y se dirige á Lisboa con cargamento de azúcar.

En alta mar el día 23 del pasado mes, á la una de la tarde, ocurrió el drama.

El tripulante Nicolás Rossetty recibió á traición cuatro puñaladas en el costado derecho y la espalda, que le fueron inferidas por su compañero de faenas Longobardo Aniello.

Ocurrió el hecho sobre cubierta y próximo á una escotilla, en donde se encontraba Rossetty tomando té.

Para auxiliar á éste acudieron varios marineros, llevándole á la cámara de popa con objeto de hacerle la cura, pero ya era tarde; á los cinco minutos de haber sido alevosamente agredido falleció, rodeado de sus compañeros.

Mientras tanto, el homicida había huido, subiéndose precipitadamente y con agilidad á la cruceta del juanete del palo trinquete.

El capitán, que se llama don Juan Bautista Repetto, le intimó á que bajara, negándose el homicida, que tiró primero la faca y después se arrojó al mar.

Le echaron salvavidas, no aceptándolos, y entonces el capitán dispuso que tres tripulantes, en un bote, lo recogieran.

Tras una enérgica resistencia, pudo ser cogido y amarrado: se le encerró en un camarote.

Al preguntarle el capitán que había hecho, contestó: «Yo non so niente, me non tradite». (Yo non sé nada; mas no maltratarme).

El agresor es natural de San Benedetto, departamento de Ancona.

Varios de sus compañeros aseguran que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Todos dicen que no hubo disputa y que eran amigos el agresor y el interfecto.

Ninguno de los individuos de la tripulación, incluso el capitán, conocen las causas que han motivado ese drama en alta mar.

Al arrojarse al agua, se produjo una contusión grave en el ojo derecho.

El capitán, al llegar á Cádiz, que lo hizo porque no pudo llegar á Lisboa á causa del mal tiempo y faltarle provisiones, pidió auxilio al cónsul de su país señor Santacilia, el cual lo reclamó del señor gobernador civil.

Este dispuso que una pareja de la guardia civil y un cabo recogiese al criminal, conduciéndolo á la cárcel.

### De Madrid

El ministro de Ultramar propone á las Cortes en su presupuesto de Cuba la rebaja del 60 por 100 del impuesto de consumos sobre el ganado, medida que, como toda rebaja de impuestos, sería beneficiosa para los contribuyentes, y contra esta innovación han reclamado primero el ayuntamiento de la Habana y después el de Cienfuegos, con numerosas firmas de la provincia de Santa Clara.

Como las reclamaciones no afectan á las economías, y son favorables al mantenimiento de los impuestos, si este es el sentir general de la Diputación cubana, no se cree difícil que el ministro acceda á alguna modificación rebajando en menor cantidad aquel impuesto.

El general Azcárraga de acuerdo con el Consejo de ministros, ha comunicado instrucciones al capitán general de Vizcaya para que desde fines de este mes se tras-

lade á Bilbao, con objeto de reprimir los conatos de perturbación del orden público que allí ocurran en primero de mayo, pues se teme que los mineros de aquella zona cometan algún atentado.

Entre los generales que se indican para sustituir al señor Polavieja en la capitanía general de la isla de Cuba, figuran con más probabilidades de ser nombrados los señores Rodríguez Arias y Pando.

Las autoridades de Jaén telegrafían al gobierno que hay bastante agitación entre los anarquistas de las minas de Linares.

Varias sociedades andaluzas de obreros han contestado á la circular que les dirigió el comité del partido socialista obrero, adhiriéndose al acuerdo de no verificar manifestaciones públicas en 1.º de mayo, ni dirigir petición alguna á los Poderes públicos.

Muchas de dichas sociedades rechazan la huelga general y permanente.

Se asegura que durante el mes de marzo las aduanas recaudaron unos tres millones de pesetas menos que en igual período del año anterior.

En los círculos de la alta aristocracia se habla estos días de la probable boda de una dama de estirpe real, con un grande de España, primogénito de uno de los más nobles títulos del reino.

*El Imparcial* insiste en que se ponga mano para cortar abusos en la creación y privilegios de las colonias agrícolas.

El periódico *El Clamor*, órgano de los señores duque de Tetuán y Romero Robledo, sostiene que el gobierno no pueda prescindir de proveer la vacante dejada por el señor Jovellar sin faltar abiertamente á la ley de 1889 relativa á la manera cómo ha de hacerse la amortización de las plazas excedentes del ejército.

Los demás periódicos continúan ocupándose de tan debatido asunto. La prensa ministerial guarda un discreto silencio y la de oposición combate enérgicamente la provisión de la vacante.

Los señores Cánovas del Castillo y Concha Castañeta estudian tres proyectos para el aumento del presupuesto de ingresos. Uno de ellos arroja 30 millones de superávit; otro 28 y el tercero 14.

En dichos proyectos se modifica la tarifa de contribución industrial; se conviene en el arrendamiento ó estanco de los fósforos y se modifica la legislación referente á los alcoholes, derogándose la ley de don Venancio González y estableciendo un impuesto de 25 pesetas á la fabricación de alcoholes de vino y 75 céntimos á los alcoholes industriales.

La prensa de Madrid en general se ocupa preferentemente del triunfo alcanzado por el señor Salmerón en las elecciones de diputado á Cortes por las Afueras.

*La Justicia*, órgano de los salmeronistas, atribuye extraordinaria significación á la victoria alcanzada por la idea republicana sobre la monárquica.

*El Liberal* dice que el resultado de las elecciones por el distrito de las Afueras, representa una tremenda derrota para el gobierno y particularmente para el señor Cánovas del Castillo que tanto ha mimado el caciquismo, para impedir que ocupara un puesto en el Parlamento el jefe de los republicanos centralistas.

*El Imparcial* teniendo en cuenta el número de electores que figura en el distrito de Gracia y los votos obtenidos por el señor Salmerón y Alonso, explica los otorgados al señor Puig y Vallés por temor de que el elemento oficial, extremando las cosas, diese lugar á un choque entre ambos bandos, originando una cuestión de orden público.

Deduca de ello el colega que es injusto calificar de atonía el cuerpo electoral, pues no se ha intentado reanimarlo.

Los ministeriales culpan al gobernador civil señor Ojeto y á D. Manuel Planas y Casals de haber contribuido al resultado de las elecciones, informando mal al Gobierno de los elementos de fuerza de que disponían los conservadores.

Otros conservadores aprovechan la ocasión para lamentar la postergación del señor Durán y Bas, á quien consideraran como el mas significado para la jefatura del partido gobernante en la importante región Catalana.

En la reunión celebrada en el Senado para estudiar el proyecto de ley sobre las nuevas tarifas de los ferrocarriles, hicieron presente algunos individuos de la Comisión, que las Cámaras de Comercio españolas lo han combatido. El señor Cánovas del Castillo insistió en la necesidad de favorecer las industrias siderúrgicas y los carbones minerales, y dijo que para con-

seguirlo era preciso armonizar los intereses de las compañías ferrocarrileras con los del país productor, pues no es posible obligar á aquellas á que rebajasen las tarifas de transportes y el hacerles renunciar al mismo tiempo á las franquicias para la importación de mineral.

Después de las explicaciones del señor presidente del Consejo de ministros, la comisión acordó mantener el articulado del proyecto.

El señor Bosch quedó encargado de redactar el dictamen.

Se cree que la aprobación del proyecto no dará lugar á discusiones muy empeñadas.

### De la Capital

Por ausencia del señor Marqués de la Bastida, se encargó ayer mañana de la Alcaldía el primer teniente D. Miguel Santandreu.

La guardia civil de Manacor no cesa en la persecución del juego prohibido. El domingo último, algunos guardias sorprendieron una partida en el café denominado de cana Pareta hallando una navaja de regulares dimensiones en poder de uno de los jugadores que con sus compañeros ascendían á 14 y en el café conocido por can Duro sorprendieron otra partida en número de 10. Todos ellos han sido puestos á disposición del Juez competente.

Es de aplaudir el celo desplegado por el benemérito instituto que convendría extendiesen á esta ciudad, continuando en grande escala esta persecución. Podría tener la seguridad de que no le faltarían ocasiones de lucirse.

Mañana se inaugurará en los salones de la sociedad *La Marina* establecida en el arrabal de Santa Catalina. una serie de academias de baile que continuarán en los días 1.º, 8, 15, 22 y 29 de mayo próximo y 5 de Junio siguiente.

Su presidente D. Bernardo Borrás se ha servido invitarnos y le agradecemos la atención.

En el jardín de la calle de Palacio hay ya terminado uno de los cuadros en que se ha dividido aquella área. Tiene la figura elíptica según ya dijimos al dar la noticia de su emplazamiento y está bordeado por piedras sin pulir ó sea en estado natural.

La presteza con que se levantan las obras de este jardín es igual con corta diferencia á la desplegada en las calles de la Unión, Marina, Conquistador, etc.

La tropa del regimiento de infantería de Filipinas franca de servicio, desde hace algunos días se ejercita en la táctica de batallón, por las tardes, en la explanada de Santa Catalina.

Ha regresado á esta ciudad el P. Luis Boadera, de la compañía de Jesús, que según dijimos, fué á Ciudadela para predicar los sermones de cuaresma en aquella iglesia catedral.

Ayer fué posesionado del cargo de Secretario del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, D. Guillermo Roca y Fons.

Participamos con el mayor dolor á nuestros lectores el fallecimiento de la señora Doña Coloma Más y Ferrer, esposa de nuestro estimado amigo D. Guillermo Sampol, redactor que fué de *LA ALMUDAINA*. Esta apreciable joven, baja al sepulcro á la flor de su más hermosa edad y cuando le sonreía el porvenir, dejando en el más amargo desconsuelo á toda una familia que idolatraba en ella.

Sentimos vivamente su infortunio y tomamos íntima parte en el dolor de nuestro amigo cuya conformidad y resignación anhelamos, deseando que Dios acoja en su seno el alma de la que en vida fué su amante compañera.

Ha sido nombrada maestra de párvulos de Villacarlos, en virtud de concurso, la profesora Doña Francisca Bosch.

Han sido detenidos por la guardia civil de Buñola y entregados el juez competente dos sujetos de aquella villa, que se sospecha sean autores de un robo cometido en la misma.

Esta mañana en el vapor *Maria* llegará á esta ciudad el distinguido concertista de guitarra D. Francisco Tárrega, el cual viene á terminar la serie de conciertos que dejó comprometidos cuando ocurrió la muerte de una hija suya, motivo para el cual tuvo que marchar precipitadamente á Barcelona.

Uno de nuestros colegas publica ya la noticia de cajón, de haber fracasado el pensamiento de traer compañía de ópera con el cuarteto y profesores del Teatro Liceo de Barcelona.

Esta noticia era capaz de causar un des-

perfecto á cualquiera, si llega á cogerle desprevenido.

Algunos periódicos dicen que ha sido capturado un individuo á quien se le supone complicado en los robos de aves últimamente realizados en el Terreno.

El Presbítero D. Gabriel Comas y Mir, ha sido nombrado Coadjutor de la parroquia de Esporlas con cargo de capellán de la iglesia de la Esclayeta.

El retraso que sufrió anteayer el vapor correo *Nuevo Mahónés*, fue debido al temporal que reinaba en aguas de Menorca el miércoles á la hora de salida, la cual demoró por algunas horas, con objeto de esperar que abonanzase.

Mañana se celebrará fiesta en el pueblo de Muro dedicada á San Francisco de Paula. Con este motivo se convierte la calle que existe junto al convento de este nombre en una pequeña feria que suele ser concurrida por gentes de los pueblos de aquellas inmediaciones.

### En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. Santandreu se verificó la sesión de ayer asistiendo los señores Ferrer, Palou, Rullán, Ribas, Aleñar, Salas, Guasp, Martínez, Bosch, Marqués del Palmer, Terrassa, Sampol, Riera (D. Antonio), Suau, Fuster, Pizá y Aguiló.

Fué leído y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Obras, en el cual se proponía, que visto el estado ruinoso de la pared del predio *Cas Jutje* lindante con el camino vecinal, se ordene su derribo y reconstrucción.

Se concedió permiso para reedificar una casa esquina á las calles de la Industria y Hornabeque, del ensanche de Santa Catalina.

Salieron del salón los señores Riera, Bosch y Marqués del Palmer.

Suscrita por los concejales señores Guasp, Pizá y Sampol, se presentó una proposición en la cual manifestándose la conveniencia de poner fin á la vacante de la plaza de Secretario y existiendo un recurso pendiente ante la superioridad por haberse hecho el nombramiento de don Guillermo Roca y Fons en votación secreta y no en votación nominal, se proponía que se repitiese la votación nominalmente, puesto que la corporación no debía tener un criterio cerrado en este asunto.

El Secretario interino D. Juan Luis Gomila se retiró del Consistorio inmediatamente después de leída la proposición, quedando para continuar el acta el oficial Sr. Bordoy.

Sin discusión alguna fué aprobada la proposición y acto continuo se procedió á repetir en la forma nominal la votación de los dos aspirantes que se presentaron al concurso para proveer la vacante de Secretario, quedando designado por los quince votos de todos los presentes D. Guillermo Roca Fons.

El Sr. Ferrer hizo una moción para que se picado el piso de la plaza de Antonio Maura, el cual está sumamente resbaladizo, prometiendo el Sr. Alcalde que daría las órdenes para su arreglo.

Entre el Sr. Cuschieri. El Sr. Pizá recomendó también que se diesen las órdenes oportunas para que no se pase al trote por el puente de madera de Santa Catalina.

Y por último el Sr. Martínez llamó la atención de la Alcaldía, respecto á los síntomas de descuido que vuelven á notarse en las calles de esta ciudad y á la necesidad del riego de las mismas.

El Sr. Santandreu ofreció atender inmediatamente ambas indicaciones.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

### Telegramas

(De nuestro servicio particular)

#### Consejo de Ministros

Madrid, 21, á las 9'50 n. (Con retraso)

En el Consejo de Ministros celebrado ayer bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente, el Sr. Cánovas del Castillo hizo el acostumbrado resumen de la política interior y exterior.

La Regente firmó el decreto de nombramiento de la Comisión que representará á España en la Exposición de Chicago.

En lo demás el Consejo no revistió interés.

El Sr. Sagasta se encuentra completamente mejorado, habiendo podido dar hoy un paseo.

#### Una proposición

Madrid, 21, á las 9'50 n. (Con retraso)

En el Congreso una proposición incidental del Sr. Muro, ha reproducido el debate sobre la conferencia de cinco mi-

llones á la Compañía Transatlántica.

Después de varios incidentes, la proposición fué desechada por 141 votos contra 66.

Después continuó la discusión de los presupuestos.

#### Noticias diversas

Madrid, 22, á las 12'45 m.

La minoría republicana ha pedido permiso para verificar una manifestación el domingo próximo, á la llegada del señor Salmerón.

Ha sido dominada la insurrección de Venezuela.

#### Otras noticias

Madrid, 22, á las 1'35 m.

Los ministros dimisionarios de Italia reunidos en Consejo acordaron continuar con sus carteras, excepto el de Hacienda.

En el Congreso de Obreros de Ferrocarriles celebrado en Francia, acordaron solicitar la jornada de ocho horas.

### Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

#### Nacimientos

Día 20.—Varones, 3. Hembras, 5.

#### Matrimonios

Día 20.—D. Antonio Roig Perelló, con doña Ana Pieras Carbonell.

#### Defunciones

Día 22

Bartolomé Mas Bosch, soltero, de 18 años, Hospital, de tuberculosis.

Mariano Carbonell Vidal, de 4 años y medio, calle del Perejil de endocarditis.

Magdalena Soler Nicolau, casada, de 23 años, M. linar de neumofitosis.

Maria Oliver Riuterd, casada, de 28 años, Son Sardinia, de albuminuria.

Francisca Aguiló Piña, de 4 años, calle de San Bartolomé, de sarampión.

Raimundo Botella Mandilego, de 18 meses, Arrabal, de bronquitis.

#### Hospital civil

Día 22

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, 3: 1 varón y 2 hembras.—Altas, ninguna.—Defunciones, 1 varón

#### Registro del puerto

DE AYAR Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Despejada, serena y medianamente diáfana

Horizonte.—Libre en todo el círculo: calmoso en el tercer cuadrante.

Idem del viento.—Brisa suave del S. O.

Idem de la mar.—Llana, y rizadita de la brisa.

Buques á la vista Ninguno.

Vigía de Portopt.—Sin señal.

#### FONDEADOS

Día 20

Pallebot español S. José, de 55 ton., matrícula de Palma, cap. D. B. Enseñat, con 7 trip. y sal. De Ibiza, en 1 día.

Vapor español *Isleño*, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. D. Raimundo Piña, con 23 trip. 24 pas., y valija. De Barcelona en 13 horas.

Vapor español *Bellver*, de 788 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Singala, con 29 trip. 11 pas. y efectos. De Ibiza, en 10 horas.

Día 21

Vapor español N. *Mahónés*, de 393 ton., matrícula de Mahón, cap. D. José Cالدés, con 19 trip. 6 pas. y valija. De Mahón, en 12 horas.

Día 22

Ninguno

#### DESPACHADOS

Día 20

Ninguno

Día 21

Vapor español *Unión*, de 401 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Bosch, con 24 trip. y valija. Para Valencia.

Vapor español *Bellver*, de 788 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Singala, con 29 trip., y efectos. Para Barcelona.

Día 22

Pallebot español S. *Antonio*, de 59 ton., matrícula de Palma cap. D. Juan Pujol, con 7 trip., y efectos. Para Barcelona.

Vapor español *Lulio*, de 405 ton., matrícula de Palma cap. D. Pedro Aulet, con 25 trip., y lastre. Para Tanger.

#### Matadero

Clasificación de las reses sacrificadas para el abasto público.

Día 20

Bueyes, 2—Vacas, 1—Corderos, 27.

Día 21

Bueyes, 3—Corderos, 32.

Día 22

Bueyes, 2—Vacas, 1—Terneras, 4—Ovejas, 5—Borreros, 1—Corderos, 65—Cerdos, 2—Cerdas, 2—Lechonas, 3.

### Cultos para hoy

Jubileo de cuarenta horas

Empiezan en S. Antonio de Pádua, dedicadas á la Divina Pastora: exposición á las siete, enseguida las adoraciones de Sor Rosa y misas rezadas hasta las once: al anochecer, rosario, meditación, estación y reserva.

#### Otras funciones

En S. Jaime, S. Nicolás y S. Francisco, al anochecer, tendrá lugar el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

#### Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Soledad, en las Miñonas.

### Teatro-Circo Balear

COMPANÍA DE ZARZUELA

Función para hoy

Se pondrá en escena la zarzuela en dos actos titulada:

EL MISMO DEMONIO

Y luego la zarzuela en un acto titulada:

MUSICA CLASICA

Entrada general, 0'50.—Medias entradas 30 céntimos.

A las ocho

### Boletín de Comercio

L. P. Doria y Compañía, Ponce de Puerto Rico.

Se ha formado esta sociedad, que se dedicará á toda clase de negocios y á la comisión, siendo gerente don Lutz Porrata Doria, a comanditarios doña Dolores B. de Romero y doña Marcelina Romero de Pando.

—Benguria y C.ª, Habana.

Disuelta esta sociedad, se ha formado otra con el mismo nombre, de la que son gerentes don Pablo Banguria y Elorriaga, y don Pablo Corral Villate, y comanditario don Domingo Fernández Peña.

—Francisco Pagés y Vidal, Barcelona.

Según auto dictado por el juzgado de primera instancia del distrito del Hospital ha sido declarado en suspensión de pagos este fabricante de jabón.

—Enrique Bal Tutó, Barcelona.

Este comerciante, que se dedicaba á la comisión de artículos coloniales y extranjeros, ha sido declarado en estado de quiebro.

#### El cabotaje, los consumos y los azúcares

La comisión española de navieros, comerciantes y refinadores de azúcares ultramarinos ha publicado un nuevo impreso lleno de datos, en apoyo de las justificadas pretensiones que ha elevado al gobierno. Las conclusiones que saca la comisión, son las siguientes:

«Primera. Comercio recíprocamente libre entre la Península y sus provincias de Ultramar con bandera nacional, ó sea el cabotaje absoluto.

Segunda. Igualdad de tributación en los azúcares y demás géneros ó productos similares de aquellas provincias con todas las demás del remo.

Tercera. Impuesto interior ó de consumo, lo que estime el gobierno convenientes y justos que contribuyan, con verdad, á aumentar los ingresos para alivio de la agobiada situación por que atraviesa la patria.

Cuarta. Que el impuesto interior ó de consumos sea recaudado por los municipios ó mediante arrendamiento por zonas, sistema más eficaz, económico y seguro para que los ingresos sean ciertos, desaparezcan los abusos y se restablezca la moralidad.

Y Quinta. Prohibición absoluta de celebrar conciertos por los azúcares peninsulares con el gobierno para que resulten verdad los ingresos y presupuestos y eviten toda clase de irregularidades administrativas.

#### Compagnie Generale Transatlantique

El Labrador llegó á Burdeos el 17 de Santander.

El La Champagne llegó al Havre el 17 procedente de Nueva York.

#### Sociedad La Veloce

El Duchessa di Genova salió el 12 de Las Palmas para Génova.

El Rio Janeiro llegó á Montevideo el 13 y salió para Rio Janeiro y San Vicente.

El San Ignacio salió de Vigo el 16 para la Coruña.

### Instrucciones

para el envío de naranja á Francia

El representante del Sindicato de productores de naranja de Valencia, en Francia, para fomentar el consumo de nuestra naranja y abrir numerosos mercados en aquel país, tiene ya completa su organización y puede recibir cuantos vagones se le remitan, y colocarlos con probabilidades de buen resultado en las 300 poblaciones donde cuenta con correspondientes seguros y garantidos, porque conoce anticipadamente los puntos á donde van las remesas de España, y pueden elegir los que carezcan de esta fruta.

Los vagones deben facturarse al señor Canquil, en Montpellier, y en Cerbère se pedirá el cambio de destino que sea conveniente; deben pagarse á la salida los portes hasta Cerbère, ó sea el partícipe de las Compañías españolas, y dicho señor se compromete á desembolsar el resto de los portes, los derechos de Aduana y los demás gastos conocidos; se encarga también del trasbordo inevitable de la frontera con todo el cuidado necesario; de la venta en el punto de destino, con el mayor celo en beneficio del remitente, y de remitir el producto líquido en cheques á la vista y á la orden del mismo interesado contra el *Crédit Lyonnais*. Lo único que, en cambio, recomienda dicha casa, es que se remita buena naranja, porque sólo así es conve-

niente someterla á los muchos gastos que lleva consigo la exportación.  
El Sindicato, por su parte, setá dispuesto á remitir y recomendar los talones resguardos que se le entreguen, encargando que sea uno por cada vagón, para evitar aglomeración de fruta en el punto de llegada, y cree inútil advertir, puesto que es ya bien conocido el desinterés y el patriotismo de sus miembros, que su intervención en este asunto, como en todos, es enteramente gratuita y encaminada tan sólo á favorecer los intereses de los productores.

**Publicaciones oficiales**

**Boletín oficial**

Extracto del número correspondiente al día 21 de Abril:  
Ordenes para la captura de cuatro presos fugitivos.  
Aviso á D. Francisco Ordinas y Roca, á quien debe satisfacerse el importe de un terreno expropiado para obras de carretera.  
Cambios en el personal de escuelas públicas.  
Relación de explotaciones mineras.  
Subasta del servicio de riego de las vías públicas de Palma.  
Gastos de obras municipales de esta ciudad.  
Llamamiento á Miguel Mayol y Barceló, mozo del cupo de Escorca.  
Invitación á los industriales que quieran efectuar conciertos de consumos con las municipalidades de Escorca y Artá.

Venta de una finca, situada en el término de Muro.  
Idem de otra finca, situada en el término de Alaró.  
Llamamiento á D. Juan y doña Juana Cerdá y Aloy, Francisca N. N., Antonio Marimón y Apolonia Capó y Capó, interesados en el inventario de la herencia de doña Antonia Pujol y Aloy.  
Otro al recluta Bartolomé Llodrá, sumariado por deserción.  
Venta de efectos inútiles del hospital militar de Mahón.  
Compras efectuadas por las factorías militares de dicha plaza.  
Inscripciones en el Registro civil de Palma.

**Sociedades y Corporaciones**

**Dirección del Sindicato de riegos de la huerta de Palma**  
El domingo próximo veinte y cuatro del que rige, á las once y media de la mañana, se subastará la limpia general de los tramos de la acequia de la fuente de la Villa llamados del Siquier, arregladamente al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría de este Sindicato, en cuyo lugar tendrá efecto la subasta.  
Lo que se anuncia al público para que llegue á noticia de todas las personas á quienes pueda interesar.  
Palma, 21 de Abril de 1892.—El Director, el Conde de Montenegro.

**Isleña Marítima**

El jueves 28 del corriente saldrá uno de los vapores de esta Compañía para Barcelona, Cetté y Marsella.

Admite carga y pasaje—Se despacha calle de Palacio núm. 26.

**Bibliografía**

El número 15 de la notable revista ilustrada *España y América*, llamada grandemente la atención, por ser todo él tan artístico como variado, y tanto las hermosas fototipias y grabados, como su texto, son de la más oportuna actualidad: el sumario es como sigue:  
TEXTO: *Crónica*, por A. Sanchez Péres.—*D. Angel de Saavedra, Duque de Rivas* (continuación), por Juan Valera.—*D. Calixto Bernal*, por Rafael María de Labra.—*Manuel Elizaburu*.—*El voto*, por Manuel Amor Meilán.—*España Artística y Monumental: La Cena*, por Pedro de Madrazo.—*Poetas venezolanos: La oración por todos*, por Andrés Bello.—*Virgenes y santos*, por Luis Bonafoux.—*Nuestras ilustraciones*.—*Advertencias*.—*Retratos documentados*.—*Ravachol*, por L. Arzubialde.—**Anuncios**.  
FOTOTIPIAS: Ceremonia del Lavatorio en la Catedral de Toledo.—Semana Santa en Sevilla.—La Cena.—Entierro de Cristo.  
GRABADO: Pedro niega á Jesucristo.  
FOTOGRAFADOS: D. Calixto Bernal.—don Manuel Elizaburu y Vizcarrondo.—Ravachol.

**Pasatiempos**

Gedeón, leyendo una receta:  
Nitrato de plata.  
Nitrato de cobre.  
Nitrato de plomo.  
Pues ¿de qué trata este hombre?  
Un actor que se equivocaba mucho fué encargado de un papel en el cual sólo tenía que decir dos veces que sí y una que no.  
Sus compañeros le anunciaban que así y todo se equivocaría, y él, furioso con ellos, les aseguraba que se sabía perfectamente su parte.  
Llegó el momento de la representación, y comenzó la escena en que él tomaba parte.  
—¿Sois vos el condenado á muerte?—le preguntaron.  
—Sí—contestó dirigiendo una mirada de triunfo á sus compañeros.  
—¿Tenéis algo que encargarme antes de morir?  
—No.—(Nueva mirada triunfal á los circunstantes y al apuntador.)  
—¿Insistís todavía en proclamar vuestra inocencia?  
—Ni.—(Tableau.)

Tipografía de Amengual y Muntaner

**ÚLTIMAS COTIZACIONES**  
facilitadas por la casa Aguiló

VALORES LOCALES		DINERO
Crédito Balear	103'00	
Cambio Mallorca	65'00	
Ferro-carriles de Mallorca	60'00	
Alumbrado por Gas	100'00	
Salinas de Ibiza	210'00	
La General Mallorquina	88'00	
Bonos municipales	23'00	
La Isleña Marítima	47'00	
VALORES PUBLICOS		
Madrid 22 de abril 3'50 tarde		
4 p. interior perpetuo		
4 p. amortizable		
Cubas		
Banco de España		
Tabacos		
Barcelona 22 abril 4'30 tarde		
4 p. interior	63'75	
4 p. exterior	68'75	
4 p. amortizable	77'00	
Cubas 86		
Cubas 90		
Coloniales		
Nortes	36'40	
Francia		
Francos	81'4	

Madrid	58'81
Paris	
Renta francesa	
Londres	

**FERROCARRILES DE MALLORCA**

Servicio de trenes que regirán desde el 1.º de abril á 30 de septiembre de 1892

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5'45 tarde.  
De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'55 tarde.  
De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5'45 tarde.  
De La Puebla á Manacor, á las 7'25 mañana, 2'45 y 5'55 (mixto) tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

**VAPORES-CORREOS**

Salidas de Palma.  
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y medio de la mañana por vía de Alcúdia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.  
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.  
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles, es 2 tarde vía de Alcúdia.

Llegadas á Palma.  
De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcúdia y sábado 7 mañana directo.  
De Valencia, lunes 7 mañana.  
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.  
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

**BOLETIN METEOROLOGICO**

Día 22 abril—9 mañana

Barómetro	768'0 mm.
Termómetro seco	18'8 grados.
Id. húmedo	13'6 id.
Mínima	7'8 id.
Reflector	5'0 id.
Dirección del viento	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	1'5 mm.

**HOJAS DEL CALENDARIO**

ABRIL	ABBIL
Luna llena el 12 Cuarto menguante el 20 Sol sale á las 5 h. 18 Pónese á las 6 h. 42	Luna nueva el 26. Cuarto menguante el 20 Sol sale á las 5 h. 7 Pónese á las 6 h. 50
HOY	MAÑANA
23	24
1810. Entran los franceses en Murcia.	1823. Decreto de Fernando VII declarando la guerra á Francia.
SÁBADO	DOMINGO
114   Stos. Adalber   252 to ob., Anatolio diac. y Jorge, mrs.	115   Stos Fidel de   251 de Sigmaringa, Gregorio ob., y Stas. Bona y Doda vg.

**MÁQUINAS PARA COSER**

**WERTHEIM**  
**PFAFF**  
**WHITE**  
**FRISTER ROSSMANN**

Depósito Central en las Baleares

**CASA BANQUÉ**

Fundada en 1861

Juanot Colom, 34      Teléfono, 149

Recomendamos á los señores industriales las nuevas máquinas PFAFF como prodigio del arte mecánico moderno

**MANCHAS É IMPERFECCIONES DE LA PIEL**

LA MANZANOLINA, producto inofensivo, quita en quince ó cuarenta días, según los casos, las manchas ó señales de viruela, peca, paños de la cara, arrugas, erisipela y vello, dando frescura al cutis y suavidad encantadora. Procede de la manzana cuyo aroma tiene. Va un prospecto detallado en cada caja, debiendo para el uso atenderse exactamente á él.

(Precio de cada Caja: 7'50 pesetas)

**ACIDO FENICO AROMATICO Ó FENI-POMAL**

Unico medio racional y científico para evitar las caries de la dentadura, y al olor de la boca, de los pies y de cualquier otra parte del cuerpo, pues tiene todas las propiedades desinfectantes del ácido fénico pero con rico olor y sabor de manzana.

(Precio del Frasco: 5 pesetas)

DON PEDRO GAVILAN, farmacéutico en Mahón, resolverá cuantas consultas le hagan respecto al uso de ambos productos.  
Depósito en esta población: B. SALVÁ y C.ª, Jaime II, 2 y 6.      13

**SERVICIO DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA**

Mes de abril

Línea de las antillas, Newyor y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del pacífico. El 10, de Cádiz, vapor ALFONSO XII, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Campeche, Frontera y Veracruz. El día 30 de Santander, vapor ALFONSO XIII, para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, vapor BUENOS AYRES, para Las Palmas, Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos, Tuxpam y Tampico.

Línea de Filipinas.—El 1.º de Barcelona, vapor SANTO DOMINGO y el 29 vapor ISLA MINDANAO, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 7 de mayo de Cádiz, vapor ANTONIO LOPEZ para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma. Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas), núm. 5.

**NO MAS CASPA, NI CANAS, NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA**

**El Tricofero Padró**

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

**Alquiler** Se alquila en la calle de la Virgen de Lluçá n.º 14 un primer piso de mucha capacidad y unos entresuelos con tres dormitorios, agua de fuente terrado y demás comodidades. En el 2.º piso darán razon.      10-3

**Nodriz** una primeriza de 22 años de edad y leche de 6 meses desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Puigpuent. Para informarse dirigirse á la calle de San Pedro n.º 2, entresuelo.      3-3

**Nodriz** Una de 30 años y leche de 6 meses desea encontrar criatura para criar en el pueblo de Manacor. En esta imprenta informarán.      3

**Sulfato de cobre inglés**

marca **MACCLESFIELD**

la más acreditada por su pureza, cuya circunstancia recomendamos, por cuanto el adulterado no produce los efectos apetecidos.

Este producto cuyos buenos efectos han podido experimentar los muchos cosecheros de esta isla que en años anteriores se han surtido de este establecimiento, se vende en la

Droguería de José Juan (Nueva) MARINA 20, 22, 24 y MAR 23  
Frente al Huerto del Rey.  
En la misma se facilitarán instrucciones para aplicarlo á la extinción del Mildew.

**ALMONEDA** de muebles y piano

Rambla, esquina á la plaza del Carmen, piso 2.º De once á cuatro.      8-3

**Depósito de cal Y CARBON MALLORQUIN SUPERIOR á precios reducidos**

Alzamora Hermanos, S. Miguel 61 y 63